



新民随笔

# 军训那些事

季颖

不久前全国高校体育工作座谈会上,教育部体育卫生与艺术教育司司长透露:北京大学2011级学生两周军训,近3500名学生累计看病超过6000人次,特别是第一周,晕倒者众多。消息一出,舆论哗然。北大随后回应,军训中就诊最多的是上呼吸道感染,中暑的仅排名第5。言下之意,学生们没那么弱不禁风。

我并非想在此探讨学生体锻缺乏或教育模式缺陷的问题,只想跟有兴趣的学生读者,讲讲有关军训的故事——因为20年前,我的大学第一课,正是军训——而且是一年。那时,北大有四届复旦有高三学生,大学第一年是在石家庄、南昌或大连的军校度过。

军训有个科目叫单兵战术,是模仿战场环境下,提枪跑步前进突然卧倒变侧身匍匐前进。时值冬天,训练场地冻得邦邦硬,做突然卧倒的动作,我们个个像肉饼拍在地上,劈啪作响。一天下来,触地的半边身子没有不红肿破皮的。晚上睡觉,几乎都和衣而卧,因为伤口结痂脱衣服就会扯破。半夜醒来,常能听到某个床铺传出低低的哼唧。尽管这样,第二天集合号响起,全队没有一个请假缺席。这个训练,持续了一个月。

还有5公里越野跑,以区队为单位,最后一个到达终点的,就是整个区队30多人的成绩。为了让几个“困难户”尽可能过关,体能好的同学两人一组,结对照顾一个差的。测试那天,最后几百米,跑在末尾的一个上海籍男生脸色发白、脚步踉跄。如果他放弃,全区队都不及格。我和另外一个同学是他的“领跑员”,因为不允许搀扶,我俩除了不停地喊加油,只有干着急。这个男生文化课成绩出挑,但身体偏弱,性格也不像很拼命的人。我们真担心他坚持不了,这样大家都将白辛苦一场。此时的他,发着狠说:“用绳子拖,也要把我拖过去!”于是,我们拿出备好的背包带,硬是拖着他一起到了终点。

有人说现在的孩子娇肉贵父母舍不得让他们吃苦,那时十八九岁的我们,不也是爸妈的心头肉掌中珠?有人说现在的孩子学习任务太重又不太吃得苦,当年刚去军校的我们,不也是文弱书生一个,不知能否熬得了一年?军训给我们的收获之一,是懂得了吃苦耐劳。北大教授钱理群批评过,“我们的一些大学,正在培养一些‘精致的利己主义者’”。与其抱怨制度,不如从我着手改变,至少在性格和体格培养上,对自己,对孩子,都可以“粗糙”一点。

# 高考低级错误实质就是渎职

蒋萌

束,有人才发现试卷与考生“驴唇不对马嘴”,这已不能用简单的疏忽大意解释,而是一种渎职。

通报未提及何故导致错发考试结束信号,令人费解。按说,考试起止时间应该根据专业授时播报而定。只是听个别人的信号指示,本身就埋下了事故隐患。此外,错发停止考试信号都是“赶早不赶晚”,也令人生疑——要知道,在一分就能定乾坤的高考中,哪怕只是提前几分钟让部分考生交卷,就足以使有人欢喜有人哭。这究竟是低级错误,还是人为猫腻,值得关注和警惕。

至于考场挂钟故障,表面看是非人为因素;从深层着眼,则暴露出考场准备工作的缺陷与不足。偶

然之中存在必然,涉事考点不能以“未造成严重后果”暗自庆幸,其他考点也不能只看热闹,只有审慎、细致的准备,才能避免类似问题的发生。

寒窗苦读十二载,只为高考那两天。高考中出现考务事故,对考生是灾难性的。即便另行安排B卷重考,也难以修正已然倾斜的考场天平,由此带来的心理起伏与二次煎熬,可能成为某些考生的不可承受之重。所以,有关方面难以拿事后的所谓“积极弥补”聊以自慰。

认真吸取教训、切实加强管理、健全监督机制……此类辞令频现于各类通报文件之中,实际效果如何?透过许多问题的你方唱罢我登场,各种违规乃至违纪年复一年

地出现,各类上级强调与指示的不断出台,纸上谈兵恐难具有约束力。

考务事故的责任人接受的最重处理是行政撤职或降级,能否平息考生与家长的不满?不得不说,某些处分流于形式,某些领导的用人思维值得揣摩。还有一些人只是被调离考试工作岗位,倘若只是换个地方继续当官,对当事人与后来者有多少警示意义?

没有人可以保证永不出错,但这不能异变为“出错有理”。我们能够做到的是,保持基本的谨慎与耻感,尽可能减少出错的概率,对事故责任人给予相称的处罚。这真的很难吗?有些事是非不能,乃不为。

## 今日论语

许多错误都被冠以低级二字。低级的考务错误一再出现在高考中,不仅是一种吊诡,更可能使有望金榜题名的考生名落孙山。

近日,教育部就2012年高考期间在湖北、湖南、四川、陕西发生的四起考务事故,向各省、自治区、直辖市教育行政部门和招生考试机构发文通报。考务事故分别为错发试卷、错发考试结束信号、考场挂钟故障。

很难想象,在考生们聚精会神地参加高考时,发卷人员竟然将普高与高职的试卷搞混,监考者同样没有尽到核对责任。直到考试结

## 媒体视点

人民日报《文化乃旅游之“芯”》:旅游一旦散伙或背离了文化,或是一旦文化元素缺失和文化含量被稀释,便极易陷于庸俗和浅薄,对旅游的发展形成阻滞与障碍。在一些旅游城市和景点,都存在着过度商业化和市廛化的现象…… (艾斐)

新华每日电讯《治理假宽带:有真相还要有真招》:面对假宽带忽悠老百姓的真问题,有关部门看在眼里,更要放在心上,用权威的手段拿出权威的事实结论,真相浮出水面的时候,治理的真招也得相应而出。否则,忽悠者还会继续忽悠,弱势者也将继续弱势。(毕诗成)

中国青年报《最炫“国民”风可抒情但忌滥情》:最炫“国民”风,也许项多就是提醒老字号如何转型,或者为创意营销提供一个速朽的契机,此外,就是浓浓的抒情怀旧味。因为,一般人不会拿今天号称“纳米级”的床垫,真的去交换一床褪色的国民床单。(邓海建)

## 观点圆桌

### 地铁上老少互殴 谁教育谁?

新闻焦点:据广州日报报道,日前在广州地铁4号线上,有小伙插队进车厢抢座,与一六旬老者发生争执。尽管车上有座位空余,但两人的争执还是升级,最后大打出手,年轻人的耳朵被咬伤,老者的鼻子也遭到重击。

### 得理不饶人

老者称小伙子插队还挑衅,即便小伙有错在先,老者也没有必要先骂后打。戾气攻心,使许多人“得理不饶人,无理搅三分”,无视克制内敛的处世之道。 孙曙峦

### 重拾三个常识

社会生活中需要常识支撑,先来后到的常识,尊老爱幼的常识,包容理性的常识,都被这对互殴者抛弃了。一个人在社会生活中,怎可无视常识? 龙敏飞

### 打人者触法

争抢座位是道德问题,动手打人则是法律问题。此事不仅引发我们对公序良俗的反思,也提醒我们不能以保护道德的名义,触摸法律底线。 程思明

# 长假“堵挤”提醒弥补公共服务短板

## 新民网论

据新华社报道,在刚过去的8天长假里,全国公路水路共运送旅客6.6亿人次。一些景区出现游客滞留、垃圾遍地、高速公路拥堵等现象。

长假前期,交通部门取消了高速公路发卡放行制度,有效减少拥堵。因此,长假过后,我们期待职能部门不松懈改进公共服务的能力,一切从实际出发,把公众公开表达的意见和建议一一回应与落实,为下一个长假做更充分

的准备。

长假期间,一些景区不顾实际接待能力大卖高价门票,既不限流,也无暇顾及垃圾清理、治安管理。让游客乘兴而来、败兴而归,甚至频现大客流滞留景区等危险场面。对于这些将经济利润置于游客生命财产安全之上的机构,监管部门就应及早采取惩戒措施,该摘牌的摘牌,该停业整顿的停业整顿,绝不能让这种行为见怪不怪,泛滥成行业陋习。

另一方面,对长假大客流中反复出现的路网堵点也应及早采取改进措施。对于这些路段,一方

面应在周边路网早设电子提示牌,便于大车流提前改道、改换景点。另一方面,也应及早提供公共短驳换乘或拓宽道路、另辟新路,以适应大客流的实际需求。

当然,公众更期待政府部门切实提高对带薪休假制度的监管能力,严格监管企事业单位遵守《职工带薪年休假条例》,尽早把带薪休假从纸上权利变成更多劳动者的实际权利。这样,公众才不会都去挤“黄金周”,才会有更多网友晒快乐、晒幸福。

(新民网评论员,网址www.xinmin.cn)



## 「口音」菜价

国庆十一放长假,景区餐馆订单下,开口便知他乡音,菜品立马暴涨价。山东济南张先生等在日照一渔村就餐,一条石斑鱼收费四百多元钱。张先生的本地朋友一问,店主马上听音改价,称原价是卖外地人的。 孺子牛画

## 网视舆情

中秋国庆节里,网友习惯性地晒福利。大概经济低迷的缘故,不少网友抱怨单位抠门,“底线”几近突破:其中史上最抠门的5元过节费最引人注目,然而,大公司也好不到哪,有网友爆料某知名外企中秋福利仅45元,而且是和工资一起发(要扣税)。当然也有让人垂涎的,譬如“公司帮你还房贷”;还有富有创意的,比如“年假多5天”、“赞助谈恋爱”等。

福利无论多少,都能体现人文关怀,怕就怕“负福利”,比如就有网友抱怨加班,这样的吐槽已经成为节日惯性。就业者如此,一定角度上说,在校学生更是节日受害者。有网友微博晒出学校老师的大礼——“十一国庆狂欢大礼包”之月

# 电视和网络都在反映中国社会

何小手

有所提升,然而黄金周旅游作为一种中国式景观,难免让很多人感到不满,其中既对中国旅游业过度依靠门票现状不满,又对国人扎堆旅游感到无奈。微博上,一位网友发布其在八达岭长城的照片,人山人海的场景引发无数网友围观。

另一项惠民政策——高速公路节假日免费。黄金周期间,各地高速公路出现不同程度拥堵现象,尤其是在北上广等城市,情况尤其严重,关于政策利弊的讨论贯穿节日始终。尽管不少人对免费政策提出质疑,但从长远看,强调高速公路公益性得到多数人的认同。 中央电视台《走基层》栏目近日

做了一期有关“幸福”的节目,记者随机提问路人:“你幸福吗?”——青年旅客答:“幸福啊,幸福这个词太麻烦”;这样的回答固然让人深思,然而更让网友忍俊不禁的是大叔一脸淡定地答:“我姓曾”;而另一位吃低保的观众回答说“我耳朵不好”则更显得意味深长。答非所问或并非有意,但这种回答方式却经常被解读为对媒体提问的巧妙回答,并被网络冠以“神回复”。

电视台的提问遭到网络恶搞,电视和网络都在反映中国社会,健康的人生不可偏废其一。(作者为人民网舆情监测室特约舆情分析师)